

Безъ вѣры въ Бога не можетъ быть истиннаго знанія. Всякое знаніе должно быть проникнуто страхомъ Божиимъ, глубокимъ благоговѣніемъ, сыновнею любовію къ Творцу своему и преданностью Его святой волѣ (Притч. 1, 7, Иоан. 14, 6; I Кор. 3, 18—20, Евр. 11 гл.; Лук. 10, 25—28, 11, 1—2). При успѣхахъ знанія не должно забывать, что человѣческія познанія ограничены, въ мірѣ и жизни многого еще не постигнуто человѣкомъ, есть и такія тайны, которыя вполне разъяснятся только въ загробной жизни (I Кор. 13, 9—12). Какъ ни велики успѣхи наукъ однако знаніе человѣческое ничтожно въ сравненіи съ знаніемъ Божественнымъ, совершенная премудрость и всевѣдѣніе свойственны только Богу (Иов. 12, 13; Рим. 11, 33; I Иоан. 3, 20). Изучая Библию, будемъ руководствоваться главнымъ образомъ объясненіями св. отцевъ, а затѣмъ и другихъ просвѣщенныхъ учителей Церкви. Будемъ стараться въ жизни исполнять библейскіе евангельскіе завѣты. Только при всемъ этомъ можетъ быть приобретено человѣкомъ правильное отношеніе къ Богу, къ окружающей природѣ, къ себѣ самому, другъ къ другу и достигнуто возможное на землѣ благополучіе и вѣчное спасеніе на небѣ.

С. А. С.

Предъ началомъ ученія*).

Былъ одинъ изъ тѣхъ дней, когда Иисусъ Христосъ, окруженный множествомъ народа, по обычаю Своему, училъ. Въ это время *приведены были къ Нему дѣти, чтобы Онъ возложилъ на нихъ руки и помолчился; ученики же возбраняли имъ. Увидѣвъ то, Иисусъ вознегодовалъ и сказалъ имъ: пусть дѣти приходятъ ко Мнѣ и не препятствуютъ имъ. И затѣмъ Божественный Учитель, являя Свою особенную нѣжную любовь къ дѣтямъ, обнявъ ихъ, возложилъ руки на нихъ и благословилъ ихъ* (Ев. Мар. X., I. 14, 16 и Ев. Мѣ. XIX, 13)... Въ другой разъ, когда Христосъ Спаситель напутствовалъ Своихъ собственныхъ учениковъ, разставаясь съ ними на землѣ. Онъ также благословилъ и ихъ (Ев. Лк. XXIV, 50). Не показалъ ли Онъ намъ такимъ образомъ, что благословеніе Божіе есть высшій даръ любви Божией и что оно необходимо всего для человѣка съ самыхъ первыхъ лѣтъ его жизни?..

Дѣти! Предъ началомъ ученія ничего лучшаго не можемъ пожелать вамъ, какъ то, чтобы на васъ пребывало благословеніе Божіе. Помните и никогда не забывайте, что благословеніе Божіе есть источникъ всякаго добраго

начинанія и успѣха,—при немъ только можно приумножить дары Божіи, какими кто одаренъ, и оно даетъ легкость всякому труду и всякую скорбь можетъ обратить въ радость. Никто изъ васъ никогда, при всѣхъ удачахъ своихъ, не долженъ думать и говорить самонадѣянно: прошедшее мое удачно, настоящее радостно, потому и будущее, при прежнихъ моихъ усиліяхъ, непременно будетъ таково же; нѣтъ, не непременно, но если Богъ благословитъ. Но никто изъ васъ никогда не долженъ и такъ говорить: положеніе мое плохо, доселѣ не было успѣха, поздно уже поправляться, невозможно поправиться; нѣтъ, при благословеніи Божиемъ никогда не поздно, всегда возможно: поздно только тому, кто опуститъ руки и перестанетъ трудиться,—невозможно только для того, кто забудетъ о Божіей помощи... *Развѣ ты не знаешь? развѣ ты не слышалъ, что вѣчный Господь Богъ, сотворившій концы земли, не утомляется и не изнемогаетъ; разумъ Его неизслѣдимъ. Онъ даетъ утомленному силу и изнемогаему даруетъ крепость. Утомляются и юноши и ослабѣваютъ, и молодые люди падаютъ, а надълежащее на Господа обновятся въ силу* (кн. пр. Исаяи 41, 28—31.)

Ищите же всегда благословенія Божія и бойтесь дѣлать то, чего Богъ не велитъ, любите дѣлать то, что Богъ любитъ; а Богъ любитъ, чтобы не только малыя дѣти, но и всѣ взрослые были предъ Нимъ какъ дѣти (Мѣ. XVIII, 3). Будьте чистосердечны, откровенны, довѣрчивы, искренни въ любви и преданности, почтительны, послушны и предъ вашими родителями, и предъ вашими наставниками и начальниками, и всегда и во всемъ помните о Богѣ. Помните, что Онъ все видитъ, все знаетъ, все можетъ, а любить больше, чѣмъ родители. Вотъ Онъ Самъ говоритъ: *забудетъ ли женщина грудное дитя свое? но если бы и она забыла, то Я не забуду тебя* (кн. пр. Исаяи 49, 15). Дитя на рукахъ родителей среди самыхъ опасностей и не знаетъ страха и остается спокойно и довольно. Такъ и вы всегда будете спокойны, довольны, радостны, если, успѣвая въ премудрости и возрастѣ, въ тоже время будете преуспѣвать и въ любви у Бога и человѣковъ (Ев. Лк. II, 52). Да пребудете въ сей любви и да пребудетъ на васъ благословеніе Божіе!

Законоучитель, свящ. Н. Рубинъ.

*) Речь на мѣтебѣ въ Саратов. Маріин. ж. гимназій.